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XXVI OLIMPÍADA DEPARTAMENTAL DE QUÍMICA - 2022 

NIVEL 2 

Datos del estudiante 

 

Nombre  

Cédula de identidad  

Ciudad de origen  

Ciudad donde toma la prueba  

Departamento  

Institución  

Año que cursa  

 

PROBLEMA 1 

Completa el siguiente cuadro. La primera línea se da como ejemplo.  

Fórmula Nombre 

NaCl Cloruro de sodio 

Ca3(PO4)2  

N2O  

CaI2  

K2HPO4  

Fe2(CO3)3  

 Tetróxido de dinitrogeno 

 Hidróxido de hierro(II) 

 Óxido de bismuto(III) 

 Ácido nitroso 

 Sulfuro de cadmio 
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PROBLEMA 2  

a) Completa el siguiente cuadro: 

Nombre Azufre 
   

Símbolo 
 

Mo 
 

At 

Bloque 
  

d 
 

Grupo 
  

10 
 

Período   5  

b) Escribe la configuración electrónica de Co, Fe3+ y Br–. 

Co: 

Fe3+:  

Br–:  

 

c) Ordena las siguientes especies según radio creciente: Rb, Cl y Cl– 

 

 

 

d) Ordena los siguientes elementos según electronegatividad creciente: flúor, titanio, nitrógeno 

 

 

PROBLEMA 3 

Escribe las ecuaciones químicas balanceadas que corresponden a los procesos que se describen a 

continuación. Incluye los estados de agregación de las especies formadas. 

a) La lluvia ácida se produce por la reacción entre el agua atmosférica y algunos gases emitidos por industrias 

y vehículos. La reacción entre dióxido de mononitrógeno y agua da lugar a la formación de ácido nítrico. 

 

 

b) Los metales suelen oxidarse al estar expuestos al oxígeno. Por ejemplo, el hierro se oxida para formar 

óxido de hierro(III).  
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c) El sodio metálico reacciona con agua para formar hidróxido de sodio acuoso e hidrógeno gaseoso.  

 

 

PROBLEMA 4 

El cianuro de hidrógeno se emplea, con extremo cuidado debido a su toxicidad, para eliminar insectos y 

roedores. Este compuesto se puede generar en estado gaseoso a partir de la reacción de cianuro de sodio 

con una solución de ácido sulfúrico. Como subproducto, se obtiene sulfato de sodio que permanece disuelto. 

a) Completa la siguiente ecuación que representa la reacción descrita.  

 

__ NaCN(__) + _      _(ac)  2 HCN(__) + Na2SO4(__) 

 

b) En un experimento se ponen a reaccionar 80 g de NaCN de 90 % de pureza con 1,8 mol de ácido sulfúrico. 

Indica cuál es el reactivo limitante y cuál es el reactivo que se encuentra en exceso. 

 

 

 

 

 

Reactivo limitante:  Reactivo en exceso:  

c) En las condiciones de la pregunta b, calcula qué masa del reactivo en exceso queda sin reaccionar. 

 

 

 

 

 

d) En el experimento se logran aislar 32,5 g de HCN gaseoso. Calcula el rendimiento para la obtención de 

dicho producto. 

 

 

 

 

 

 

e) Para este experimento se utilizó una solución de ácido sulfúrico de densidad 1,365 g/mL, lo cual 

corresponde a un porcentaje en peso (porcentaje m/m) de 46,86 %. Expresa la concentración de esta 

solución en mol/L y en fracción molar. 
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Concentración en mol/L:   Fracción molar:  

PROBLEMA 5 

a) Dibuja la estructura de Lewis del cianuro de hidrógeno y del tetracloruro de carbono, e indica la 

geometría molecular y polaridad (el elemento subrayado es el átomo central).  

i. HCN 
 

Estructura de Lewis: 

 

 

 

 

 

 

Geometría molecular:  

Polaridad: polar ❑ apolar ❑ 

ii. CCl4 
 

Estructura de Lewis: 

 

 

 

 

 

 

Geometría molecular:  

Polaridad: polar ❑ apolar ❑ 

 

b) Indica cuál de los siguientes compuestos puede ser soluble en tetracloruro de carbono. 

 Si No 

MgBr2 
  

H2O   

BF3   
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PROBLEMA 6 

Marca con un círculo los grupos funcionales que están presentes en la molécula, indicando con la letra 
correspondiente de acuerdo al listado.  
 

a) alqueno e) aldehído  
b) alquino f) cetona 
c) alcohol  
d) ácido carboxílico  

 
 
 

 

PROBLEMA 7 

a)  Para cada uno de los nombres IUPAC, marca con un círculo a cuál de las estructuras mostradas 
corresponde (A, B o C).  

 
 

 
b) Nombra los siguientes compuestos según reglas IUPAC  
 

 
 
 
 
 

 

 
c) Representa la estructura de los siguientes compuestos.  

 

4-Clorohex-2-en-1-ol 3-Butinal 
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PROBLEMA 8 

a) Indica qué tipo de isomería presentan las siguientes moléculas y de qué isómero se trata cada una.  

 

 

b) Desarrolla la estructura de 3 isómeros del 1-pentino.  
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Tabla Periódica de los Elementos 

 

 
 


